Drodzy Rodzice !
W nawiązaniu do informacji umieszczonej na stronie internetowej  MP nr 34 „Rozśpiewane Przedszkole” ogłaszam, że zgodnie z decyzją Prezydenta Miasta Zielona Góra przedszkole wznawiło działalność z dniem 6 maja 2020 r. 
W związku z powyższym ustalam następujące zasady jego funkcjonowania:
Przedszkole będzie czynne w godzinach od 7:00 do 16:00.
Dzieci są przyjmowane do przedszkola w godzinach 7:00 – 8:00, bowiem po tej godzinie przedszkole będzie zamknięte dla osób z zewnątrz. Rodzic nie wchodzi do placówki, woźna oddziałowa odbiera dziecko, zaprowadza do szatni, następnie dziecko myje ręce i jest zaprowadzane do grupy. 
Odbiór dzieci tylko w godzinach 15:00 – 16:00. Rodzic podaje woźnej oddziałowej imię i nazwisko oraz grupę dziecka. Woźna oddziałowa, po ubraniu dziecka w szatni, przyprowadza go do rodzica.
Do 7 lipca 2020 w godzinach od 8:00 do 13:00 przyjmujemy mailowo zgłoszenia do grup przedszkolnych na okres od 17 sierpnia 2020r do 31 sierpnia 2020r po przesłaniu wypełnionej, załączonej deklaracji (rozspiewaneprzedszkole@gmail.com), z tym że do każdej grupy przyjmujemy maksymalnie 16 dzieci, w pierwszej kolejności pracowników ochrony zdrowia, służb mundurowych, pracowników handlu i zakładów związanych ze zwalczaniem COVID-19. 
Szanowni Państwo, bardzo proszę o przemyślenie, czy moje dziecko koniecznie musi korzystać z opieki przedszkolnej, i czy nie mogę samodzielnie zapewnić im opieki. 
Jednocześnie proszę Rodziców o przekazywanie dyrektorowi istotnych informacji o stanie zdrowia dziecka,  zaopatrzyć swoje dziecko, jeśli ukończyło 4. rok życia, w indywidualną osłonę nosa i ust podczas drogi do placówki i z placówki,  przyprowadzać do placówki dziecko zdrowe – bez objawów chorobowych, nie posyłać dziecka do przedszkola, jeżeli w domu przebywa ktoś na kwarantannie lub w izolacji,  pilnować, aby dzieci nie zabierały do przedszkola niepotrzebnych przedmiotów czy zabawek.
Dziękuję wszystkim za zrozumienie, życzę zdrowia i powrotu do normalności.					          
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