Naturalna potrzeba ruchu i jej korzystne oddziaływanie na organizm 
w czasie wzrastania i rozwoju

Wady postawy ciała stają się obecnie jedną z najczęściej pojawiających się chorób cywilizacyjnych. Dzieci coraz więcej czasu spędzają przed telewizorem lub komputerem. Brak ruchu powoduje nieprawidłowe rozwijanie się dzieci. Początki powstawania wad postawy są często trudne do zauważenia. Coraz częściej w środkach masowego przekazu lekarze alarmują, że rośnie liczba dzieci, u których obserwuje się wady postawy. Oto kilka niekorzystnych zmian w organizmie, do których prowadzi pasywność ruchowa:

· rozległe osłabienie siły mięśniowej,

· płaskostopie,

· słabe czynnościowo serce,

· zaburzenia snu i trawienia,

· nadwaga, otyłość ,

· obniżenie energii życiowej.

Aktywność ruchowa wynika z rozwoju fizycznego, który stanowi bazę dla kształtowania się umiejętności umysłowych i społecznych dziecka. Wynika on z dojrzewania części mózgu, rozwoju układu kostnego i mięśniowego, a także stymulacji środowiskowej, która przyspiesza uczenie się specyficznych umiejętności ruchowych.

Z. Chromiński podkreśla ważność rozwijania motoryczności w wieku przedszkolnym i wczesnoszkolnym, kiedy to dzieci mają bardzo dużą naturalną potrzebę ruchu. Reakcje adaptacyjne wywołane aktywnością ruchową w dzieciństwie stale oddziałują korzystnie na organizm w czasie wzrastania i rozwoju. Wypracowanie szerokiego potencjału motorycznego zapewnia wszechstronne korzyści funkcjonalne, zdrowotne i społeczne.

Aktywność fizyczna jest niezbędna dla prawidłowego rozwoju oraz zdrowia fizycznego, psychicznego i społecznego ludzi w każdym wieku, ponieważ:

l jest korzystną przeciwwagą dla obciążenia pracą umysłową, nadmiarem stresów lub jednostronnym wysiłkiem fizycznym,

l zapobiega występowaniu zaburzeń i chorób układu ruchu, otyłości, zmniejsza ryzyko rozwoju chorób,

l odgrywa ważną rolę w zapobieganiu patologii społecznej, zwłaszcza wśród młodzieży,

l jest ważnym elementem terapii różnych chorób,

l może być źródłem radości i sukcesów.

Aktywność ruchowa oraz sport mają w dzisiejszych czasach coraz większą wartość społeczną, gdyż dostarczają licznych korzyści zdrowotnych, poznawczych, ekonomicznych, podwyższają jakość życia, a także sprzyjają integracji społecznej.

Wczesne wykrycie zaburzenia w budowie ciała dziecka umożliwia wprowadzenie gimnastyki korekcyjnej.

W naszym Przedszkolu gimnastykę korekcyjną prowadzi już od wielu lat pan Robert Kudynowski. Jest nauczycielem wykwalifikowanym z dużym doświadczeniem w pracy z dziećmi. Posiada bardzo dobry kontakt z nimi, jest bardzo lubiany. Dlatego też dzieci bardzo chętnie uczestniczą w zajęciach – gimnastyka korekcyjna, które odbywają się w naszym przedszkolu w czwartki w godzinach od 900 do 1100.

Pan Robert prawidłowo dobiera ćwiczenia fizyczne, które wspomagają rozwój, wyzwalają pozytywne emocje, umożliwiają rozładowanie napięć, wpływają pozytywnie na samoocenę dziecka.

Zadaniem rodziców i nauczycieli jest dbałość o prawidłową postawę dzieci i należyte jej kształtowanie oraz usuwanie przyczyn pogarszających postawę ciała. Takie działanie umożliwi wyrobienie nawyku dobrej postawy.
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