,,W TROSCE O WSPOMAGANIE ROZWOJU DZIECKA ,,

        Sposobu pojmowania świata przez dziecko nie należy rozpatrywać tylko z perspektywy jego indywidualnych zdolności i predyspozycji z jakimi przychodzi ono na świat . Kwestię rozwoju i stosunku do otaczającego świata stanowi rezultat funkcjonowania środowisk , w których  dziecko przebywało i przebywa obecnie . Mamy tutaj na myśli dom rodzinny małej istoty  ,a w następnej kolejności przedszkole . Wspieranie rozwoju dziecka w rodzinie przebiega przeważnie w sposób intencyjny i zależne jest od tła społecznego rodziny , jej poglądów na temat wychowania . W przedszkolu natomiast  jest to zależne od wychowawcy , głównie jego kompetencji , chęci wprowadzania innowacji , szukania nowych metod pracy , a tym samym niesienia dziecku pomocy w jego rozwoju .

 Wspierać rozwój , to tyle co stwarzać odpowiednie środowisko edukacyjne , zgodnie z psychologicznymi uwarunkowaniami dziecka – oczywiście w poczuciu bezpieczeństwa i akceptacji .

Poszukując nowych metod pracy , zmierzających właśnie do wsparcia dziecka w jego rozwoju w naszych działaniach w pracy z trzylatkami w grupie I wykorzystujemy książkę autorstwa E. Gruszczyk- Kolczyńskiej i E. Zielińskiej , pt. „Wspomaganie rozwoju umysłowego trzylatków i dzieci starszych wolniej rozwijających się”.

 Pozycja ta stała się dla nas przewodnikiem , w którym możemy znaleźć szereg ciekawych propozycji zabaw , pomocnych w rozwoju niemal każdej sfery dziecka . Propozycje tu zawarte , kierowane do najmłodszych przedszkolaków zmierzają między innymi do :

- wspomagania dziecka w tworzeniu własnego ja

- poznawania najbliższego środowiska życia dziecka

- rozwijania sprawności i koordynacji ruchowej

        Dalsze propozycje dotyczą rozwoju intelektualnego ,liczenia , analizy i syntezy ,a także różnicowania barw , spostrzegawczości i dialogu z otoczeniem . Wśród wielu sposobów stymulowania rozwoju , autorki podkreślają znaczenie rytmów , barw i kształtów .
Uważamy , że powyższa pozycja książkowa , którą śmiało można nazwać podręcznikiem ( książka wydana przez Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne ), powinna znaleźć się nie tylko w ręku każdego nauczyciela przedszkola , ale i w biblioteczce rodzica zatroskanego o prawidłowy rozwój swojej pociechy . Bawiąc się z dzieckiem i korzystając z bogatej tematyki tu zawartej z pewnością przyczynicie się Państwo do pełniejszego rozwoju osobowości waszego dziecka , tym bardziej, że działania nasze byłyby spójne i ujednolicone .
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