TECHNIKI CELESTYNA FREINETA W WYCHOWANIU PRZEDSZKOLNYM

Cała koncepcja pedagogiczna C. Freineta wnosi, że rozwój osobowości dziecka może nastąpić wówczas, gdy każde znajdzie w środowisku wychowawczym – przedszkolu, warunki do swobodnej ekspresji. W rozumieniu Freineta człowiek stanowi najwyższą wartość i dlatego rolą nauczyciela – wychowawcy jest podmiotowość, otwartość w stosunku do dziecka oraz inspirowanie go do twórczej pracy.

Szczególną rolę odgrywają tutaj materiały i narzędzia, które pozwalają na swobodną ekspresję: farby, pędzle, glinka ceramiczna, różnobarwne emalie, piecyki do wypalania gliny. Oprócz tego pismo, rysunek, muzyka czy taniec.

A OTO KILKA TECHNIK PROPONOWANYCH PRZEZ C. FREINETA

Swobodne wypowiedzi

Bardzo ważną rolę spełnia tu rysunek jako forma pobudzająca wyrażanie myśli i przeżyć. W starszych grupach pedagog proponuje wprowadzanie krótkich swobodnych tekstów oraz korespondencji miedzyprzedszkolnej. Tutaj można zastosować zestaw stempli, pieczątek z literkami.

Czytanie i pisanie

C. Freinet wskazuje na „naturalną metodę nauki czytania”. Układanie krótkich opowiadań zapisanych przez wychowawcę na tablicy. Dzieci wykorzystują zapisany tekst, drukując go, składając w całość zestawu drukarskiego.

Korespondencja

To nic innego jak wymiana gotowej gazetki miedzy przedszkolakami. Można tu zastosować list lub nagranie dźwiękowe.

Ćwiczenia w mierzeniu i liczeniu

Tu w sposób naturalny utrwalają się pojęcia matematyczne. Rolą nauczyciela jest wskazanie możliwości takich ćwiczeń.

Doświadczenia poszukujące

Nauczyciel nie narzuca swoich sądów, ale podpowiada poprzez odpowiednio przeprowadzoną analizę i syntezę tematu. W tym przypadku można zastosować kartoniki z wyrazami w celu wzbogacania treści zadań.

Ekspresja artystyczna

Zajęcia w tym zakresie mają wyzwalać siły twórcze, pozwalana przekazanie własnego „ja”. Wykorzystywane są różne formy ekspresji: taniec, muzyka, plastyka, majsterkowanie, muzyka połączona z plastyką, itp.

Urządzanie sali przedszkolnej

W sali powinny się znajdować kąciki przeznaczone do różnych czynności i technik: woda, piasek, glina, klej, nisko zawieszona tablica. Rola wychowawcy sprowadza się do uważnej obserwacji, zachęty i dostarczania materiałów do zajęć.

UWAGA! NAUCZYCIEL NIE MOŻE BYĆ „ARBITREM”, ALE PARTNEREM WZAJEMNEJ INTERAKCJI.

Podsumowanie: Należy podkreślić, że żadna z tych technik nie jest niezastąpiona, ale każda z nich stanowi czynnik, który może pomóc w rozwoju klimatu wychowawczego. Rodzi się wówczas wzajemne zaufanie i poczucie bezpieczeństwa. Dziecko lepiej poznaje siebie: swoje słabe i mocne strony. Jest to także sytuacja korzystna dla nauczyciela, pozwalająca na bardziej precyzyjną diagnozę.

Opis konkretnych działań znajduje się pod hasłem: „WIEŚCI PRZEDSZKOLNE”

Małgorzata Juchimiuk

Beata Nowak

